

MAKÓI NÉPÚJSÁG

DEMOKRATIKUS POLITIKAI NAPILAP

Béctől északra folyik a szovjet előnyomulás

Cseh területen Moravszka-Osztravát foglalták el a Brünn előtt állanak

Moszkva. A Tass-iroda jelenti: Pillanatil 8900 német letette a fegyvert. A vörös hadsereg Béctől északra átkelt a Thaya folyón és megszállta Mistelbach-Rabensburg helységet. 30 német páncélos és 35 páncélozott csapat szállító autói megsemmisítelt.

Cseh területen megkezdődött Moravszka-Osztrava fontos ipari város és közlekedési gépont központosítása. A csapatok 12 kilométerre állnak a várostól és

három oldalról hatolnak előre. Brünn előtt az utasok áttértek a németek védelmi vonalát és 12 kilométerre közelítették meg a várost.

Kelet-Poroszországban a Sandomland-félszigeten az utolsó német csapatok a Pillau kikötőben elszórták magukat. Tegnap 8760 foglyot ejtettek, közöttük van Tempelhof ezredes, a 28. gyalogos hadosztály parancsnoka. (MTI)

Moszkva: Olaszországban a 8. hadsereg elfoglalta Bockaleonot és tovább tört előre Portó Maggiore irányában. Az 5. hadsereg bevette Monte-Amatet és tovább nyomult előre Bergálo irányából Bologna felé. Az amerikaiak 13 kilométerre közelítették meg a várost. Szövetséges repülőgépek bombázták a Brenner vasutat és észak-jugoszláviai támpontokat. (MTI)

Hamburg, Lipcse és Nürnberg áll az angolszász támadások középpontjában

A Ruhr-vidéken minden ellenállás megszűnt

A Magyar Távirati Iroda jelenti moszkvai híradás alapján: Tegnap a szövetséges csapatok teljes meggyőzöttségűen foglalták el a németek egyedül már csak a városháza körül védekeznek. Nürnbergben, a lángokban álló német nagyvárosban rendkívül heves utcai harcok folynak. A szövetségesek már csak a városban vannak és a városnak is. A brit 2. hadsereghez tartozó egységek széles fronton elérték Hamburg alatti Elbt és mint a jelentések közlik, 20 kilométerre közelítették meg a várost. A 2. hadsereg más egységei merész lendülettel elfoglalták Lüneburgot.

A 3. hadsereg csapatai gyors ütemben nyomulnak át a cseh határon és felzárkóznak a páncélosok által megszállt teret az ékekhez. A 7. hadsereg csapatai Nürnberg városában küzdnek, most München irányában nyomulnak előre. A 7. hadsereg frontján jelentékeny német városok Himmler parancsa ellenére megadták magukat. Így Zwettau, Längenfeld, Fürth, Ansbach, valamint Rotenburg, Andertauher, a középkor egyetlen német városa, amely épségben megmaradt. A kanadai csapatok frontján a Bréma és Hamburg között vezető utat elvágták és Hamburg

várost 15 kilométerre megközelítették. A brit csapatok már nemcsak Bréma külvárosában, hanem a nyugati városrészekben is harcolnak. Hülbert-Weite elesett.

Brandley tábornok a 12. hadsereg parancsnoka ma bejelentette, hogy a Ruhr-vidéken minden tervezett német ellenállás megszűnt. A szövetségesek ezen a fronton 316.900 foglyot ejtettek. Feltételezhető, hogy a német nyugati hadseregcsoport legjelentékenyebb része otthagyta a Ruhr-vidéki terepszakban.

London. Reuter: Amerikai bombavetőik ma súlyos támadásokat hajtottak végre Falkenberg,

Pirna, Karlsbad, Aussig, Elsterweda ellen. Támadás érte a Helgoland környéki hajózási is, ahol angol bombavetőik megtámadtak egy szállítóhajókból álló karavánt. Moszkvától gépek az éjjel két ízben támadták Berlint. 1250 nehéz bombavető támadta a német és cseh utánpótlási vonalakat. Négy bombavető odaveszett, egy vadászgép nem tért vissza. (MTI)

London: Reuter: A német rádió kommentátora ma délután a következőket mondotta: Breslau egyik kerületét a másik után veszítjük el. A mi számunkra ez a küzdelem már régen elveszett.

Sztálin távirata a magyar kormányelnökhöz

Moszkva. Tass-iroda: Sztálin tábornagy választásvárat Miklós Béla miniszterelnökhöz. Vorosziolov külügyi képviselő közölte Miklós Bélával annak a táviratnak szövegét, amelyet Sztálin a miniszterelnökhöz intézett:

Miklós Béla Magyarország ideiglenes kormány miniszterelnökének

Parlamenti bizottság vizsgálja meg a német koncentrációs táborokat

London. Reuter-iroda: Churchill az alsóházban kijelentette, hogy Eisenhower tábornoktól személyes levelet kapott, amely-

— Köszönöm táviratát, amelyet Magyarország területének a német fasizista hadseregtől való felszabadítása alkalmából küldött. A szovjet kormány elfogadja az Ön ajánlatát, hogy a magyar hadsereg egységei lehetőséget kapjanak a hitleri Németország elleni küzdelemben való részvételre. Sztálin.

ben a tábornok felkéri őt, hogy egy parlamenti bizottságot küldjön a szövetségesek főbánszállására. Ennek a bizottságnak az

volna a feladata, hogy meglátogassa a felszabadított buchenwaldi koncentrációs táborát és esetleg még más táborokat is a saját szemekkel győződve meg a német uralom borzalmaival. Eisenhower ezt okvetlenül szükségesnek tartja, mert a buchenwaldi helsen-i orvosi és más táborokban megállapított származások mindegyikét felülmúlnak, amit emberileg eddig lehetségesnek tartottak. Churchill ajánlotta, hogy 8 alsóházi és 10 felsőházi tagból álljon a bizottság. A bizottság már holnap utnak is indul. (MTI)

Tízmillió pengőt ad a kormány munkásbérek kifizetésére

Budapest. Értesüléseink szerint a kormány 10 millió pengőt bocsát a pénzügyminiszter rendelkezésére, hogy az érdekkörökbe tartozó iparvállalatok munkásainak bérért fizetni tudják. Ez az összeg más évre nem fordítható. A 10 millióból felmúló pengőt a cseraceni munkosok kapnak, a február 10-én és 15-én felmúló pengőt a budapesti pénzügyminiszterek között osztják szét. (MTI)

Vidékre is hitelesíti a posta a csekkforgalmat

Budapest. A postafőosztály pénzügyi csekkforgalmat a jövőben ismét kiterjesztik, ezáltal lehetővé válik, hogy a posta igazgatósága a közeljövőben a vidékeket helyreállíthatja a forgalmat. Ezeket keresztül azután lehetővé válik, hogy átutalásokat lehessen eszközölni, ami a kereskedelmi forgalom szempontjából igen fontos. (MTI)

Két vagon vasárnapi terményeket vesz Makón a MÁV. szövetkezete

A budapesti MÁV-alkalmazottak bevásárlási szövetkezetének két bevásárlója ismét Makóra érkezett és a Munkás Szövetkezet részére két vagon vasárnap — kucorvasárnapot és egyéb értékes vasárnapot — hoztak. A Makóra szállított vasárnap, gépek ellenében a megbizottak terményeket szerencsés vásárolni.

Ezzel kapcsolatban ezután hívja fel a hatóság a termékek figyelmét arra, hogy a cserében történő vásárlásokat a hatóság fogja végezni és a MÁV. kiküldöttével a hatóság megkerülésével semmit sem vásárolhatnak.

A Kommunista Párt vasárnap délután 5 óra- kor a Hagymaházban taggyűlést tart.

Felkérjük a párttagokat, hogy a fontos ügyekre való tekintettel mindenki pontosan jelenjen meg.

Válság és hit

Lassan kezd felszakadni az a ossz, amely eddig a magyar közoktatásnak ügyét körüllegte.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség volt az első, amely legutoljára állást foglalt a közoktatás változtatásának ellen. Sokszor és sok helyen elmondottuk, hogy nem elég egyszerű plákat és ujságszavakat alapján nagyképpen kijelenteni, hogy mi mindig demokraták voltunk, hanem tényleg erőnkét és tudásunkat megleszítve dolgozunk kell azon, hogy végre valami igaz és magyar dolog történjen ebben az országban. Ezen pedig azt értjük, hogy azt a szellemiséget, mely ide juttatott bennünket, mely ebbe a letargiába, semmit sem tudásba, semmit sem akarásba nevelte bele az értelmiségi ifjúságot, ezt a nevelési módszert leggyökeresebben kitüntetni. Ne úgy, ahogy pl. egy történelemtanárral teszi, aki az ellenforradalmat dicsőítve fejezetről azt mondta, hogy ezt nem kell megtanulni, csak olvassátok el. De hogy miért nem kell megtanulni, mi volt benne a rossz, hogy kell jól csinálni, arról nem nyilatkozik nemcsak ő, hanem a többi tanárok sem.

Itt magatartásról van szó, mely sajnos éppen nemzetünk talán legfontosabb problémacsoportjában állandósult, a közoktatásban. Hogy másfelől is vizsgáljuk ezt a kérdést, arra egy budapesti hír is bizonyított. Az ottani Nemzeti Bizottságban két úr, Kállai Gyula és Darvas József emelték fel szavukat a magyar közoktatás mai helyzete ellen. Hova fog vezetni az, ha a közoktatásügyi miniszter állandóan hangsúlyozza, hogy egyelőre rossz idélég nem lehet szó erről, hogy lényeges változásokat lehetesen eszközölni nevelési rendszerünkben. Embertelenti változásokat hálá Istennek a magyar élet ezernyi arca és csak a nevelés nem tudja részteni magát erre a kelaszthatatlan feladatra. Nekünk, kik radikális változást akarunk, mint pajzást tartják elénk az iskolák igazgatói a miniszteri nyilatkozatokat, mendeván: „Nyugodjatek csak meg haina, tudja a miniszterium, mit csinál.” Hát igenis nem tudja a miniszterium mit csinál, állapítjuk meg a Budapesti Nemzeti Bizottsággal és legteljesebb mértékben csatlakozunk a bizottság felhívásához, amit a miniszternek küldött, legsürgősebb változást követelve a tanárság átöröslésének kérdésében, a tananyag és a nevelési szellemének kérdésében.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség megteremtette a harmónia alapjait a munkásoktól, ez az értelmiségi ifjúság között. Ha ez a harmónia nem lejtődik úgy ahogy kellene, ha értetlenség és rosszindulat veszi körül a DISZ-t, ha nem kapja meg a megfelelő támogatást, akkor láthatjuk, hogy ide vezet az a mozdulatlanság és kóds, ami a közoktatás körül van.

Dühöt teregette a bojtorján ügyét? — mondja a Szemlért. Ne várjunk lehetetlen azoktól, akik a megszokás beideszésével és gyavaságával, határozatlanságával lobogja a történelmet, társadalmat alakító napokban. Ne alapítsunk jövőnkét, ifjúságunkat

azokra, akik minden idegszálukkal természet-szerűen a csúttal éltek. Nincs meg bennük és a természet szerint nem is lehet meg az az elragadtatás, a reményesség, akaratba ágyazott hitnek nagy és lendítő ereje, melynek minden leírt szó, minden plakát korcs mása csak, mely nemcsak a fíradt őregeknek, de minden keltelkedőknek, fíreállókknak szomorú fogvatékossága. Nehezes és profán ezt szavakban íteni, melyet a fiataloknak és a fiatallelkűeknek tüzes bélyege, melyet talán csak művészek tudnak így megírni, mint Tamási Áron, a budapesti „Szabad Szó”-ban 1945. április 12-én.

„Érezzük és látjuk, hogy elérkezett a megszólalás ideje. Elsősorban nem azért, mert a német és nyilas erőszak töbolyuit és

örökre emlékezetes rombolással véget ért. Ez csak külső indoka a megereődünkének. Nagyobb dologról van itt szó. Olyanról, amelyet kimondani kin, de szükesség: a sors aligannem a végső alkalmat kotta el arra, hogy megmenthessük az életet, mely még becsületesnek és magyar-nak lesz mondható. A nemzet lelkéből felfakadt a történelmi segélykiáltás, mely esdeklő és egyben parancsoló. E kiáltásra mindyünknek sietnie kell, hogy a pusztulás maradékából ismét hazát és lelket építsük. Mindenkinnek jönnie kell. Magalázva bár és könnyes szemekkel, de a test és a szellem teljes erejével és legfőképpen a gyógyulás és a gyógyítás hitével.”

(B. E.)

Letartóztatták Kállay volt miniszterelnök árulóját

Budapest. A politikai rendéség ráakadt *Wesle* Károly volt portására, aki ellen többen tettes feljelentési különböző bűncselekmények címén. Az adatok szerint a nyilas rémuralom idején szoros kapcsolatban állott a Gestapóval s számos ismert politikai rejtékelyét elárulta, akiket Szélesiek Sopronkőhidára szállítottak és átadták őket a németeknek. *Wesle* a kihallgatás során tagadott, de a tanúk a szembesítések során megfólták.

Szenzációnos fordulatot vett az ügy, amikor a kihallgatás során kiderült, hogy a portásnak nagy szerepe volt *Kállay* Miklós volt miniszterelnöknek német kézre

való átadásában. *Kállay* ugyanis rejtékelyéről bizonyos érintkezést tartott fenn a külvilággal. Egyik rejtékelyén *Wesle* Károly portási teendőket végzett. Beférközött a miniszterelnök bizalmába, vállalta a levelek közvetítését, de mint kiderült, ezeket először a Gestapóhoz vitte, ahol azokról felkérőket készíttettek, majd csak ennek megtörténte után fejtette *Kállay* utasítását. Bevallotta azt is, hogy nagy összegű pénzeket vett fel és szerzőkötött tárgya volt a svábergyi német politikai kémiszolgálatnak. *Wesle* Károlyt letartóztatták és átadták a népbírósnak. (MTL)

Félmillió pengőért terményeket vásárol Makón a közellátási kormánybiztos

Ma délután képzetlerteszítő, vágyálomokat ébresztő látvány fogadta a polgármesteri hivatal ügyes-bajos látogatóit. A hivatali íróasztalon s a dohányzóasztalon a vörös és lilaszínű 50 és 100 pengősök költöge költve, gamadában heverték. Az íróasztal körül hat nyolc tisztivelőlészán olvasta a pózshótögekre zárt bankjegyeket, rágogatta és osztályozta. A pénz vásárló értékének régi mértékét nézve, szinte szédelgett a szerény kispolgár s elmulva szőta a hatalmas, ritkán látható bankjegy tömeget.

Érdeklődtünk, hogy honnan s mire e pénzök meg, mire dr. *Szűcs* Zoltán polgármesterhelyettes közölte velünk, hogy *Makó* városa kapta *Budapest* közellátási kormánybiztosától azzal, hogy azért, a kerek félmillió pengőt kivető bankjegyekért élelmiszereket szállítsunk feleslegeinkből *Budapest*-nek. A hatalmas összeget a közellátási hivatal két tisztivelőlője kotta le s ellenében: búzát, tengerit, babot, borsót, burgonyát, vöröshagymát és zöldsgógléket

igényelnek *Budapest* lakossága részére. Az igényelt terményteljegeket a városi közellátási hivatalban keresztül annak megbizottja, *Katoná* Antal vásárolja fel és az értéjáró összeget *Makó* város szénzáca fizeti ki az eladók-nak.

A közellátási kormánybiztos megbizottai már a szükséges vagonokról is gondoskodiknak, úgygye, amint a felvásárlott termény-mennyiség együtt lesz, rövidesen útnak is indítják *Budapestre*.

Megindul országsszerű a cukergyártás

Budapest. Az ország cukorellátása most már teljesen biztosítottak tekinthető, mert a román és jugoszláv import áru mellett most már a hazai termelés is piacra kerül. Egy-két kivételöléltekintve valamennyi hazai cukorgyárban már megindult vagy rövidesen megindul a cukergyártás. A rendelkezésre álló cukorepá mennyiség igen nagy. (MTL)

Száz bácskai kontanant lát pár napig vendéglát a város

A szegedi főispáni hivatal ma délelőtt telefonon közölte Nagy Zoltán főispánnal, hogy április 19-án a szegedi vonattal 100 bácskai kontanant erkezik *Makó*ra nehánykapi ittartózkodásra. A főispán utasítására a város vezetőisége mindent megiet a csángók elmelyezése érdekében. Elmelyezési helyül a vásárkelyutcai Református-ötthont jelöltte ki és egyben gondoskodott az átutazó csoport élelemmel való ellátásáról is.

Tegyük lehetővé egy hősi halott hazaszállítását

A szeptemberi makókörnyéki harcok során a városi tóglagyár körül hősi halált halt *Almási Imre* hadászóvácsárhelyi honvéd. A hősi halott özvegy édesanyja tegnap meglátogatta *Almás* sírját a vásártéri barakkoknál. Később a polgármesterhelyettes és a pártok vezetőit kereste fel azzal a kéréssel, hogy tegyék egyetlen fia földi maradványainak hazaszállítását, miután neki ehhez anyagi tenetőség nincsen.

A polgármesterhelyettes és a pártok vezetői nagy megértéssel és jóindulattal halgatták a támasz nélküli maradt özvegyasszony kérését és elhatározták hogy segítségére leszenk terve kivitelésére. Ézért a polgármesteri hivatal és a pártok vezetői ezúton fordúlnak a város nemesen érőközönöségéhez, hogy pénzadományaikal járuljanak hozzá *Almás*ni kérésének vaitórávitásához. Azok, akik e célra pénzádományokat szánnak, juttassák el az összegüket dr. Szentpéteri Sámuel arvaszéki úrnőkhöz a városraházza.

SPORT

A Tisza SE Makón

Mint közöltük, a tavaszi bajnokság áprilisi mérkőzéseit a szövetség elhalasztotta és így a makói MVSE egyelőre bajnoki program nélkül maradt. A vezetőség azonban — hogy a csapatot kondíciósan tartsa — barátságos mérkőzések rendezéséről gondoskodott. Most vasárnapra a vásárkelyi HTSE csapatát hívta meg barátságos és visszavágó mérkőzésre a vásárkelyi 3:2-es arányú vereségért. A mérkőzést a HTSE a közéleti akadályok miatt azonban lemondta. Az MVSE vezetősége nyomian gondoskodott pályásról s a szegedi Tisza VSE-t köitette le vasárnapra. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés vasárnap délután 2 órakor kezdődik.

Vasárnap délelőtt tartja alakuló közgyűlést a MWTE

Mint közöltük, vasárnapra volt kitűzve a Makói Munkás Testdöz Egyesület alakuló közgyűlése. Erre azonban a délelotti katonai tanámpely és a délutáni népgyűlés miatt nem kerülhetett sor. Most a közgyűlés megtartását a vezetőség április 22-én, vasárnap délelötti fél 11 óra-ra tűzte ki. A közgyűlést a Munkásötthon emeleti nagytermében tartják meg s arra ezúton hívják meg az érdeklődő sportársakat és a vezetőséget, a Szervezőbizottság.

PARK MOZI Április 21-63, szombattól, 7 órai kezdettel PARK MOZI
Telefon: 275. magyar viljáték Telefon: 275.

Rogaszkomod a szerelemhez

Főszerepekben: Benkő Gyula, Somogyi Nusi, Hidas György Sándor.

HIREK

— Gyógyszertári szolgálat. Ezen a héten az éjszakai gyógyszerári szolgálatot az Apalfy utcai gyógyszerár látja el.

— Dalosk! Felkérem a Petőfi Dalkör összes működő tagjait,

hogy vasárnap délelőtt 11 órakor összpróbára jelenjenek meg Varga István titkár.

— Grafológiai analízist készít bárkinek az írásáról Szántó-mester, Gróf Apponyi Albert-utca 40. Fogad: 10—1-ig, 3—6-ig.

— Vezetőségi ülés. Felhívjuk a bormunkások vezetését, hogy

vasárnap délelőtt 9 órakor a Király-féle házban vezetőségi ülésen jelenjenek meg. A tárgy fontosságára való tekintettel kérjük a tagok pontos megjelenését.

„Im itt vagyunk, gyanakvón az anyag gyermekei. Emeljétek fel szívéket! Azé, aki fölemeli!” József Attila.

— Felhívás. Felhívja az építőmunkások vezetősége a Makón lakó kőműveseket, ácsokat, festőket és az építő munkásokhoz tartozó összes szakmákat, hogy vasárnap, azaz 22-én délelőtt fél 11 órakor taggyűlést tartunk, a volt Király-házban. Tisztelettel a Vezetőség.

Hirdetmény

Közlőre teszem, hogy az iparügyi miniszter úr jóváhagyta a **Osnád-Arad-Torontál vármegyék munkabérendező bizottsága által 1945. március 6-án javasolt következő munkabérendezést**

Iparág megnevezése	A 3630/1943. M. E. sz. rendelet alapján 1943 július havában kimunkált és érvényben volt bérek					Emelés % -ban	Munkabérendező bizottság javaslata					Jegyzet
	I. osztály	II. osztály	III. osztály	IV. osztály	V. osztály		I. osztály	II. osztály	III. osztály	IV. osztály	V. osztály	
	ó r a b é r p e n g ő						d a r a b s z á m p e n g ő					
Kőműves, ács	1:74	1:64	—	—	—	120	3:80	3:60	—	—	—	
Kőműves és ács napszámos	—86	—76	—	—	—	200	2:50	2:20	—	—	—	
Kőfaragó	1:02	—92	—	—	—	200	3:—	2:80	—	—	—	
Kőfaragó napszámos	—81	—71	—	—	—	200	2:40	2:10	—	—	—	
Cement—műkő	—94	—84	—	—	—	200	2:80	2:50	—	—	—	
Cement—műkő napszámos	—81	—71	—	—	—	200	2:40	2:10	—	—	—	
Kövező	2:50	2:—	—	—	—	70	4:20	3:40	—	—	—	
Csempékészítő	1:01	—96	—	—	—	200	3:—	2:50	—	—	—	
Kályharakó	1:76	1:49	—	—	—	100	3:50	3:—	—	—	—	
Kályhás napszámos	—59	—	—	—	—	200	1:80	—	—	—	—	
Szobafestő	1:10	—90	—70	—	—	200	3:30	2:70	2:10	—	—	
Villanyszerelő, műszerész, vas-												
esztergályos	1:42	1:13	1:03	—05	—	150	3:60	2:90	2:50	2:20	—	
Vasmunkás, lakatos, bádogos stb.	1:35	1:28	—93	—77	—	140	3:40	3:—	2:20	1:80	—	
Kovács	1:50	1:20	—90	—	—	110	3:20	2:40	1:80	—	—	
Asztalos	1:25	1:04	—96	—74	—	150	3:20	2:60	2:40	1:90	—	
Úveges	1:31	1:13	—92	—	—	120	2:90	2:50	2:—	—	—	
Bognár, faesztergályos	2:20	1:60	1:30	—	—	50	3:20	2:40	2:—	—	—	
Kárpitos	1:13	—89	—75	—48	—	200	3:—	2:60	2:30	1:50	—	
Kelmefestő, vegytisztító, vasalás	—80	—64	—	—	—	200	2:40	2:—	—	—	—	
Fonó	1:33	—	—	—	—	90	2:50	—	—	—	—	
Kartoló	1:33	—	—	—	—	70	2:30	—	—	—	—	
Takács, kötszővő	—56	—55	—52	—	—	360	2:70	2:60	2:50	—	—	
Fűrészszabó	1:26	1:08	—89	—68	—	150	3:10	2:50	2:20	1:80	—	
Női szabó	1:28	—96	—84	—70	—	150	3:10	2:50	2:20	1:80	—	
Feszernéműkészítő	—58	—50	—64	—	—	200	2:60	2:40	1:90	—	—	
Fűzőkészítő	—85	—80	—64	—	—	200	2:60	2:40	1:90	—	—	
Magyarszűcs	—82	—64	—16	—40	—	250	2:80	2:20	1:60	1:40	—	
Szítakészítő	1:50	1:30	—	—	—	70	2:50	2:20	—	—	—	
Kalapos	—78	—59	—	—	—	160	2:10	1:60	—	—	—	
Kosárfűző	2:20	1:60	1:30	—	—	50	3:20	2:40	2:—	—	—	
Fazekas	1:15	—93	—	—	—	150	2:90	2:30	—	—	—	
Szűjgyártó	1:40	1:10	—90	—	—	120	3:—	2:40	2:—	—	—	
Szűjgyártó segédmunkás	—80	—70	—	—	—	150	2:—	1:70	—	—	—	
Fényképész	1:28	—96	—	—	—	100	2:50	1:90	—	—	—	
Kötélgyártó	2:20	1:60	1:30	—	—	50	3:20	2:40	2:—	—	—	
Fogtechnikus	1:70	—	—	—	—	80	3:10	—	—	—	—	
Bőriparos	1:70	—	—	—	—	80	3:—	—	—	—	—	
		h e t i b é r						h e t i b é r				
Pékek	62:—	48:—	36:—	—	—	60	100:—	77:—	58:—	—	—	
Cukrász	1:50	36:—	29:—	—	—	60	80:—	58:—	47:—	—	—	
Húsiipar	44:—	38:—	33:—	18:—	—	100	88:—	76:—	66:—	36:—	—	
Vendéglő és italmérő	50:—	30:—	—	—	—	40	70:—	42:—	—	—	—	
Órás, ékszerész, látszerész	57:60	41:60	28:80	—	—	100	115:—	83:—	60:—	—	—	étkezés
Kefekötő	80:—	60:—	35:—	—	—	50	120:—	90:—	53:—	—	—	
Nyomdai szakmunkás		2425/XIII. 1944. lp. M.					2425/XIII. 1944. lp. M. rendelet szerint					
Nyomdai szakmunkásnö		30—40 P										
Fodrász	20:—	17:—	12:—	—	—	150	52:—	43:—	30:—	—	—	borravaló
		h a v i b é r						h a v i b é r				
Drogista	230:—	—	—	—	—	80	410:—	—	—	—	—	
Kéményseprő	200:—	—	—	—	—	100	400:—	—	—	—	—	
Kozmetikus	200:—	150:—	100:—	—	—	100	400:—	—	—	—	—	
		d a r a b s z á m						d a r a b s z á m				
Lábbelikészítő												
férfi cipő	15:20	—	—	—	—	80	27:30	—	—	—	—	
női cipő	13:10	—	—	—	—	80	23:58	—	—	—	—	
gyermekcipők 27-től 34-ig	10:80	—	—	—	—	80	19:52	—	—	—	—	
gyermekcipők 35-től 38-ig	12:50	—	—	—	—	80	22:50	—	—	—	—	
		ó r a b é r						ó r a b é r				
Lábbelikészítő	1:70	—	—	—	—	80	3:06	—	—	—	—	

A fenti óra-, heti- és havibérek, továbbá a cipészek darabáru díját **Makó város tanácsa** javaslattal megállapítani. Osnád-Arad-Torontál vármegyék területének többi részére a vidékre, tekintettel arra, hogy ott a megállapított viszonyok valamivel alacsonyabbak és az ipari munkások mezőgazdaságába bekapcsolódhatnak, javasoljuk a fenti bérek 80% át megállapítani.

(Folytatása a következő oldalon.)

A napszamos úttörők munkabérének rendezésére:

1945. évi július havi munkabérek					Munkabérendező bizottság javaslata					
Alapbér	Családi pótlék feleség után	Családi pótlék első gyermek után	Családi pótlék minden további gyermek után	Lakbér	Emelés %-ban	Alapbér	Családi pótlék feleség után	Családi pótlék első gyermek után	Családi pótlék minden további gyermek után	
n a p i p e n g ő					n a p i p e n g ő					
5:80	—	—40	—10	—50	90%	10—	1—	1—	—20	1—
törvényhatósági										
6:50	—	—40	—10	—50	70%	10—	1—	1—	—20	1—
állami										

Az eddigiek szerint egy 3 gyermekes törvényhatósági úttörő napszamos bére volt 7:90 pengő, állami úttörő napszamosa 8:60 pengő. Javaslataink szerint a jövőben 3 gyermekes úttörő napszamos napibére lesz 13:20.

A malomipari munkások munkabérének rendezésére:

Munkás neve	1943. évi július havi munkabérek		Emelés %-ban	Munkabérendező bizottság javaslata		Jegyzet
	órabér	P		órabér	P	
Almolnár	1:18	—	100%	2:74	—	
Első segéd	1:09	—		2:59	—	
Molnárszolgálat	1:04	—		2:44	—	
Malommunkás	—96	—		2:14	—	
Vas- és rokonszaktató tanult vizsgázott gépész	1:04	—		2:74	—	
Vas- és rokonszaktató nem tanult vizsgázott gépész	—80	—	2:59	—		
Lakatos	1:04	—	2:44	—		
h a v i b é r						
Vállalat vezető	—	—	—	847:50	—	
Könyvelő	544—	—	—	847:50	—	
Gépfűző	152—	—	—	350—	—	
Fémolnár	518:40	—	90%	847:50	—	
Gépész	492:80	—	—	750—	—	
Raktárnok	272:60	—	—	530—	—	
Műszaki	200—	—	—	405—	—	

A Szeged-Csanádi Vasútnál lévő munkások órabérének rendezésére:

Munkás megnevezése	1943. évi július havi munkabérek		Emelés %-ban	Munkabérendező bizottság javaslata		Jegyzet
	kezdő	szolgálati idő szerint elérhető legmagasabb		kezdő	szolgálati idő szerint elérhető legmagasabb	
	órabér pengő			órabér pengő		
Csoportvezető iparos	1:32	1:60	110%	—	—	
I. iparos	1:12	1:56		2:40	3:60	
II. iparos	1—	1:56		—	—	
I. betanult munkás	—94	1:50		2:20	3:20	
II. betanult munkás	—86	1:20		2:20	2:80	
Egyéb férfi munkás	—80	1:10		1:80	2:40	
Női munkás	—50	—90		—	—	

Az iparügyi miniszter úr rendelete szerint ezek a munkabérek a minimumok, amelyeknél alacsonyabb bért fizetni nem lehet. Egyebekben a magasabb bérekre vonatkozólag a munkaadó és a munkavállaló közötti megállapodás az irányadó.

Makó, 1945. április 19.

Szabó Imre, a munkabérendező-bizottság elnöke.

„At fogom szelektálni a tanári karokat“ (közoktatásügyi miniszter). Ezt akarjuk látni, mert régi emberek csak régi világot építettek. MADISZ.

— Felhívjuk a Szaritóüzemi szervezett munkásokat, hogy folyó hó 22-én délelőtt 9 órakor a Munkásokon elhelyezett nagyteremben valamennyien pontosan jelenjenek meg, ahol taggyűlést és fontos megbeszélést tartunk.

— MADISZ. Vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Könyves-Kolonich László kórházi alorvos időszaki orvosi kérdésekre ad feleletet székfaluunkban. Mindenki ott legyen.

MAKÓI NÉPEJSÁG átköltözteti a régi székhelyiségébe. Pénztári iratokat tart reggel 9-től 12-ig.

— Átültetési szakosztályunk április 21-én délután 4 órakor szakosztályi ülést tart. Kérjük a tagokat a pontos megjelenésre. Előre.

— A makói altisztek szabadszakszervezete április 22-én este 8 órától reggel 4 óráig a Hagymaházban műkedvelő előadást tart tanccal egybekötve. Zenét a makói altisztek zenekara szolgáltatja. Belépődíj 4 pengő. A tiszta jövedelem jótékony célra lesz fordítva. Jegyek a városi hajók szobájában kaphatók. Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

Amilyen a mai nevelés, olyan a jövő társadalma. Radikális tanügyi reformot! MADISZ.

— Anyakönyvi hírek. Született: Hinczka Apollóniának: Mária, Piltér Ferenc és Rozgó Rozáliának: Veronika és Róza gyermeke.

Kövegyűjtés és egyéb tüzelőanyagot állandóan vesznek. Pető Lajos elnökségiület Makó, Főter. 2034

Savanyó uborkát és paprikát állandóan vesznek. Pető Lajos elnökségiület Makó, Főter. 2035

Szavanyúságot, tarkonyát és baromlit állandóan vesznek. Klein élelmiszerüzlet, Főter. 2124

A makói pénzügyigazgatóságtól. 25037. IV—1945. szám.

Hirdetmény

A magyar pénzügyminiszterium a forgalomban lévő leveles dohány összeállítását rendelte el. Felhívja ennél fogva a pénzügyigazgatóság miniszterét, akiknek birtokában leveles dohánykészlet van, hogy azt 8 napon belül a pénzügyeri szabadszakszolgálatnál leadják, az átveletről elismerést kapnak, az átveletről elismerést kapnak ki és az átveletről a később megállapítandó összegben ki fogja fizetni a pénzügyi hatóság.

A 8 nap letelte után a dohánykészletet beszállítását elutasítva ellenőrizni fogják és kihágás esetén a jövedeki büntető eljárás minden esetben megindul.

Makó, 1945. április 16. án.

2238 Pénzügyigazgatóság.

Gyászjelentés.

Füldalomtól megtört szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudjuk, hogy a lelejtetetlen jó gyermek, feleség, testvér és rokon

Sántha Sándorné szül. Józ Jullanna

életének 61-ik évében, e hó 19-én, hosszú súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése e hó 21-én, délután 8 órakor lesz a belv. ref. ötemető ravatalozójából ugyanahába a temetőbe.

Makó, 1945. április hó 20.

A gyászoló család.

Tójást állandóan vesznek. Pető Lajos élelmiszerüzlet, Főter. 1881

Főzödényeket külfülfé nagyban, tányérokat és evőeszközöket vendéglő részére vesznek. Pető Tibor, Petőfalva 6. 2141

Feladó szerkesztő:

KISS IMRE

Feladó kiadó: SZABÓ JÁNOS

„Szabó János“ nyomda, Makó, Szeged-utca 1. szán.